



Научная статья

УДК 352(571.56)(091)
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.51.7>

Советники Якутского областного правления первой половины XIX в.: социальный портрет

А. Д. Васильев*

*Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН,
г. Якутск, Россия*

Аннотация. На основе впервые вводимых в научный оборот формулярных списков чиновников дается социальный портрет (сословное происхождение, возраст, вероисповедание, семейное положение, образовательный уровень, наличие судимости, имущественное положение и размер жалования, опыт административной и военной службы, карьера после отставки) советников Якутского областного правления первой половины XIX в. Показана социокультурная характеристика провинциального «среднего чиновничества» Азиатской России.

Ключевые слова: советник, местное управление, Якутское областное правление, Якутская область, Сибирь.

Для цитирования: Васильев А. Д. Советники Якутского областного правления первой половины XIX в.: социальный портрет // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2025. Т. 51. С. 7–15. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.51.7>

Original article

Advisors of the Yakut Regional Government of the First Half of the 19th Century: A Social Portrait

A. D. Vasiliev*

*Institute for Humanities Research and Indigenous Studies of the North SB RAS, Yakutsk,
Russian Federation*

Abstract. The article provides a social portrait (class origin, age, religion, marital status, educational level, criminal record, property status and salary, administrative and military service experience, career after retirement) of the advisers of the Yakut regional government in the first half of the 19th century, based on the first-ever introduction into scientific circulation of official lists. The socio-cultural characteristics of the provincial “middle bureaucracy” in Asian Russia are shown.

Keywords: advisor, local government, Yakut regional government, Yakut region, Siberia.

For citation: Vasiliev A.D. Advisors of the Yakut Regional Government of the First Half of the 19th Century: A Social Portrait. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2025, vol. 51, pp. 7-15. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.51.7> (in Russian)

Вопросы, связанные с изучением истории провинциального чиновничества Российской империи, на сегодняшний день находятся в центре внимания ученых. Особый интерес привлекает изучение состава сибирской администрации в силу ряда ее региональных особенностей, отличавшихся от европейской части России. Так, на ее северо-восточной части, в отдаленной и огромной Якутии, с образованием областного правления были учреждены новые штатные должности, где во главе управления данным административным аппаратом находились областной начальник, который являлся председателем правления, и советники – вторые лица в бюрократической иерархии якутской системы управления. Последние, являясь важнейшим звеном в местной администрации, в условиях кадровых проблем и отдаленности Якутии зачастую назначались управляющими области на продолжительный период времени. Исследование состава корпуса советников Якутского областного правления позволит показать социальный портрет чиновничества.

Данная категория чиновников в Якутии еще не являлась объектом специального исследования историков, проблемы взаимоотношений областных начальников и советников рассматривались автором статьи [3], Н. П. Матханова изучала социальный состав старших советников Якутского областного правления с 1851 по 1865 г. в контексте анализа корпуса председателей губернских и областных правлений Восточной Сибири [9], некоторые биографические сведения о чиновниках имеются в справочных изданиях Ф. Г. Сафронова [10] и П. Л. Казаряна [8].

В процессе исследования были выявлены формулярные списки советников, которые хранятся в Национальном архиве Республики Саха (Якутия) и Российском государственном историческом архиве, в первую очередь это фонд 1349 (Формулярные списки чинов гражданского ведомства (коллекция)). Большую роль в выявлении персонального состава сыграли адрес-календари и месяцесловы Российской империи, однако здесь стоит учитывать распространенные опечатки в их составлении: к примеру, И. С. Валь был отмечен как советник в 1828 г.¹, тогда как к этому времени он являлся исправником вилюйского окружного управления², а в данной должности работал его брат Г. С. Валь³.

Впервые эта должность в Якутии появилась в 1805 г. с образованием областного правления в г. Якутске, где 19 ноября первым на данный пост был назначен А. Н. Ачкасов. На этот пост назначались чиновники, находившиеся в чинах от коллежского асессора до статского советника (VIII–V классы по Табели о рангах). Согласно сложившейся классификации в отечественной историографии они относились к категории «среднего чиновничества» (V–VIII) [7, с. 65; 11, с. 3; 9, с. 21–22].

В 1824 г. с введением в жизнь положений «Сибирского учреждения» 1822 г. М. М. Сперанского в Якутском областном правлении советниками

¹ Адрес-календарь. Общая роспись начальствующих и прочих должностных лиц по всем управлениям в Российской империи на лето 1824 от Рождества Христова, 1828. Ч. 2. С. 363.

² Национальный архив Республики Саха (Якутия) (НА РС (Я)). Ф. 180-и. Оп. 2. Д. 198. Л. 3.

³ Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 1349. Оп. 6. Д. 44. Л. 110.

становятся трое, из которых первый именовался старшим советником. В законе было прописано, что «в отсутствие Областного начальника место Председателя (областного начальника – председателя областного правления. – А. В.) занимает старший Советник»⁴.

Старшие советники исправляли обязанности областного начальника во время его отъезда, болезни, увольнения или смерти. Так, А. Н. Ачкасов исполнял обязанности с 5 ноября 1824 г.⁵ по март 1826 г. после смерти областного начальника Д. Я. Рудакова, И. И. Голубев с 18 сентября по 11 сентября 1834 г. – после смерти В. И. Щербачева⁶, К. С. Булатов в 1836 и 1837 гг. – при отъездах И. Д. Рудакова⁷, Б. П. Ураков с 28 октября по 29 ноября 1839 г., а также во время отбытия в г. Иркутск И. Д. Рудакова с 20 декабря 1829 г. по 9 февраля 1830 г. в том числе исправлял обязанности председателя якутской областной строительной комиссии и председателя оспенного комитета⁸, Ф. П. Булатов с 9 мая по 4 июля 1845 г. – после смерти И. Д. Рудакова⁹, И. В. Фролов с 17 июня по 8 августа 1849 г. – во время командировки в Вилюйский округ Н. Я. Каргопольцева¹⁰.

Каждый советник ведал определенным отделением областного правления. Так, в обязанности советника, который управлял 1-м отделением, входили: «надзор за безопасностью путей сообщения, сношения по устройству дорог, мостов и перевозов, надзор за исправностию содержания почт и почтовых домов», «обнародование в области Высочайших указов Постановлений Главнаго в Сибири управления и всех других губернских мест, сюда принадлежат и все извещения в обще народному сведению, сыск разных людей и тому подобное», «опись и продажа имений по долгам и взысканиям», «общий надзор по устройству канцелярий и архивов во всех местах подчиненных областных и окружных», «определение и увольнение секретарей и чиновников, награды, штрафы, пени, замечания и проч.», «дело по частной внутренней торговле», «дело по оспенному комитету и отчетность по сей части», «доставление годовых отчетов по управлению за Якутскую область по правилам, изданным от министерства внутренних дел», «предмет, касающийся обустройства инородческих управлений» и др.¹¹

Согласно штату от 17 декабря 1837 г. было упразднено 3-е отделение Якутского областного правления, из-за чего возникли «затруднения в точном и успешном отправлении своих обязанностей» чиновниками. В связи с этим было предписано заняться отнесением должностных обязанностей третьего советника в круг дел чиновников 1-го и 2-го отделений. Областной начальник И. Д. Рудаков писал ходатайство о восстановлении должности третьего совет-

⁴ ПСЗ-1. Т. 38, № 29125.

⁵ РГИА. Ф. 1286. Оп. 4. 1826. Д. 448. Л. 18.

⁶ Там же. Ф. 1349. Оп. 3. Д. 563. Л. 115.

⁷ Там же. Оп. 6. Д. 40. Л. 13 об. –14.

⁸ Там же. Д. 291. Л. 139 об. –140.

⁹ Там же. Оп. 3. Д. 308. Л. 106.

¹⁰ Там же. Д. 2368. Л. 70в.

¹¹ НА РС (Я). Ф. 13-и. Оп. 1. Д. 57. Л. 40–41 об.

ника, однако безуспешно [2, л. 133]. Политика сокращения штатов в условиях кадровых проблем была характерна по всей Восточной Сибири [4, с. 53–54].

Советниками в первой половине XIX в. являлись А. Н. Ачкасов, Ф. И. Слободчиков, Г. Б. Гельмерсен, Ф. М. Пономарев, М. С. Корольков, Г. С. Валь, Н. М. Попов, И. П. Тимашев, Я. Д. Балакирев, И. И. Голубев, И. Г. Клевенской, В. А. Попов, Д. П. Михалев, А. П. Патрусов, В. С. Ринг, К. С. Булатов, П. А. Белоусов, А. А. Шубенков, К. И. Неустроев, Б. П. Ураков, А. И. Кайданов, И. С. Валь, Ф. П. Булатов, Г. Г. Слепцов и И. В. Фролов. До реформы 1822 г. в областной администрации должность советника занимал один А. Н. Ачкасов (1805–1822), с появлением должности старшего советника его определили на этот пост, где он прослужил два года. Старшими в последующем являлись Н. М. Попов, Г. С. Валь, И. И. Голубев, К. С. Булатов, Б. П. Ураков, И. С. Валь. Функции старших советников с 1840-х гг. стали исполнять советники Ф. П. Булатов и И. В. Фролов.

В сословном отношении А. Н. Ачкасов, Г. Б. Гельмерсен, братья Г. С. и И. С. Валь, И. П. Тимашев, К. С. Булатов, А. А. Шубенков, А. И. Кайданов и И. В. Фролов были выходцами из дворян¹², Ф. И. Слободчиков – из вольнопожелавших охотских мещан¹³ (в другом документе числится как дворянин¹⁴), Ф. М. Пономарев и И. В. Фролов – из приказнослужительских детей¹⁵, И. И. Голубев и В. А. Попов – из духовного звания¹⁶, Г. Г. Слепцов – из протоиерейских детей¹⁷, Н. М. Попов, И. Г. Клевенской, А. П. Патрусов, Д. П. Михалев, В. С. Ринг, П. А. Белоусов, Б. П. Ураков, Ф. П. Булатов – из обер-офицерских детей¹⁸, Я. Д. Балакирев и К. И. Неустроев – из канцелярского звания¹⁹. Согласно перечисленным данным и в старшие советники подбирались чиновники различного происхождения, где наблюдалось практически одинаковое соотношение выходцев из дворян, духовенства, приказнослужительских и обер-офицерских детей. Вероисповедание советников было православным, большинство из них были обзаведены семьями.

¹² РГИА. Ф. 1286. Оп. 4 1826. Д. 448. Л. 14 (Формулярный список А. Н. Ачкасова); РГИА. Ф. 1349. Оп. 3. Д. 509. Л. 102 (Формулярный список Г. Б. Гельмерсена); Там же. Оп. 6. Д. 44. Л. 109 об. (Формулярный список Г. С. Валья); НА РС (Я). Ф. 180-и. Оп. 2. Д. 198. Л. 1 (Формулярный список И. С. Валья); РГИА. Ф. 1349. Оп. 6. Д. 281. Л. 102 (Формулярный список И. П. Тимашева); Там же. Д. 323. Л. 194 (Формулярный список А. А. Шубенкова); Там же. Оп. 4 1842. Д. 405. Л. 1644 (Формулярный список А. И. Кайданова); Там же. Оп. 6. Д. 40. Л. 45 (Формулярный список К. С. Булатова).

¹³ РГИА. Ф. 1349. Оп. 4 1824. Д. 197. Л. 784 об. (Формулярный список Ф. И. Слободчикова)

¹⁴ Там же. Л. 756.

¹⁵ Там же. Оп. 3. Д. 1771. Л. 128 (Формулярный список Ф. М. Пономарева); Там же. Д. 2368. Л. 69 (Формулярный список И. В. Фролова).

¹⁶ Там же. Д. 563. Л. 115 (Формулярный список И. И. Голубева); Там же. Оп. 6. Д. 223. Л. 2 (Формулярный список В. А. Попова).

¹⁷ Там же. Оп. 6. Д. 261. Л. 15 (Формулярный список Г. Г. Слепцова).

¹⁸ Там же. Оп. 4 1831. Д. 82. Л. 546 (Формулярный список Н. М. Попова); Там же. Оп. 6. Д. 126. Л. 80 (Формулярный список И. Г. Клевенского); Там же. Оп. 4 1835 г. Д. 323. Л. 840 (Формулярный список А. П. Патрусова); Там же. Оп. 4 1833. Д. 119. Л. 678 об. (Формулярный список Д. П. Михалева); Там же. Оп. 6. Д. 237. Л. 99 (Формулярный список В. С. Ринга); Там же. Д. 24. Л. 13 (Формулярный список П. А. Белоусова); Там же. Д. 291. Л. 137 (Формулярный список Б. П. Уракова); Там же. Оп. 3. Д. 308. Л. 106 (Формулярный список Ф. П. Булатова).

¹⁹ Там же. Оп. 4 1831. Д. 82. Л. 549 об. (Формулярный список Я. Д. Балакирева); Там же. Оп. 6. Д. 197. Л. 54 (Формулярный список К. И. Неустроева).

Среди советников самыми молодыми к моменту назначения в данную должность являлись А. И. Кайданов, которому было 24 года, и П. А. Белоусов – 28 лет²⁰. В возрасте от 30 до 40 лет находились Г. Б. Гельмерсен, Я. Д. Балакирев, И. Г. Клевенской, В. А. Попов, В. С. Ринг, А. А. Шубенков, Д. П. Михалев, А. П. Патрусов²¹, в категорию от 40 до 50 входили Ф. П. Булатов и Г. Г. Слепцов²², к своим 50 годам взялись за эту работу А. Н. Ачкасов, Ф. М. Пономарев, К. И. Неустроев и И. В. Фролов²³. А. Н. Ачкасову было 36 лет, когда он был определен советником в 1805 г., 67 лет – при назначении старшим советником в 1823 г., он прослужил в должности советника самое продолжительное время среди всех остальных – почти 20 лет и являлся одним из долгожителей – умер в возрасте 86 лет [8, с. 275].

Среди старших советников, кроме Н. М. Попова, которому было 27²⁴, в возрасте от 35 до 40 лет находились Б. П. Ураков, Г. С. Валь, И. И. Голубев²⁵, от 40 до 55 – К. С. Булатов и И. С. Валь²⁶. Таким образом, возрастные характеристики между старшими советниками и советниками практически не варьировались.

Что касается образовательного уровня, то, в отличие от якутских областных начальников [6, с. 31] и даже генерал-губернаторов [5, с. 13], которые преимущественно обучались в кадетских корпусах, советники в основном имели домашнее образование, при этом реже наблюдались выпускники гимназий, лицеев, университетов. Альма-матер братьев Ф. П. и К. С. Булатовых являлась Иркутская гимназия²⁷, И. Г. Клевенского – Императорский морской университет, а А. И. Кайданов окончил Царскосельский лицей²⁸. Однако информацией о большинстве советников мы не располагаем, предполагается, что некоторая часть получила домашнее образование. Имелись и чиновники, которые начинали свою службу с военной сферы: А. Н. Ачкасов как рядовой Казанского гарнизона²⁹, а И. П. Тимашев как подпрапорщик в Оренбургском драгунском батальоне³⁰. Оба имели опыт участия в боевых действиях.

Имущественное положение было довольно скудным по сравнению с областными начальниками [6, с. 32]: А. Н. Ачкасов имел 4 души мужского пола³¹, деревянными домами в г. Якутске обладали В. А. Попов, К. И. Неустроев, Г. С. Валь, И. С. Валь³², в г. Иркутске: Ф. П. Булатов³³, Я. П. Балакирев³⁴

²⁰ РГИА. Ф. 1349. Оп. 4 1842. Д. 405. Л. 1644; Там же. Оп. 6. Д. 24. Л. 196 об.

²¹ Там же. Оп. 6. Д. 126. Л. 80; Там же. Д. 223. Л. 3 об.; Там же. Д. 237. Л. 100 об.; Там же. Оп. 3. Д. 509. Л. 102; Там же. Оп. 4 1831. Д. 82. Л. 548; Там же. Оп. 6. Д. 323. Л. 196 об.; Там же. Оп. 4 1833. Д. 119. Л. 677; Там же. Оп. 4 1835 г. Д. 323. Л. 840.

²² Там же. Оп. 3. Д. 308. Л. 102; Там же. Оп. 6. Д. 261. Л. 21 об.–22.

²³ Там же. Ф. 1286. Оп. 4 1826. Д. 448. Л. 14; Там же. Ф. 1349. Оп. 6. Д. 197. Л. 54; Там же. Оп. 3. Д. 2368. Л. 69.

²⁴ Там же. Ф. 1349. Оп. 4 1831. Д. 82. Л. 545 об.

²⁵ Там же. Оп. 6. Д. 291. Л. 138 об.; Там же. Д. 44. Л. 109 об.; Там же. Оп. 3. Д. 563. Л. 117.

²⁶ Там же. Оп. 3. Д. 1771. Л. 129; Там же. Оп. 6. Д. 40. Л. 45.

²⁷ Там же. Оп. 3. Д. 308. Л. 102; Там же. Оп. 6. Д. 308. Л. 101 об.

²⁸ Там же. Оп. 4 1842. Д. 405. Л. 1644.

²⁹ Там же. Ф. 1286. Оп. 4 1826. Д. 448. Л. 14.

³⁰ Там же. Ф. 1349. Оп. 6. Д. 281. Л. 129.

³¹ Там же. Ф. 1286. Оп. 4 1826. Д. 448. Л. 14.

³² Там же. Ф. 1349. Оп. 6. Д. 223. Л. 1; Там же. Д. 197. Л. 54; Там же. Д. 44. Л. 109. об.; НА РС (Я). Ф. 180-и. Оп. 2. Д. 198. Л. 1.

³³ РГИА. Ф. 1349. Оп. 3. Д. 308. Л. 102.

³⁴ Там же. Оп. 4 1831. Д. 82. Л. 553.

и К. С. Булатов (дом числился за женою)³⁵. И. Г. Клевенской в с. Дальнем Виски имел 25 десятин земли, у родителей было 14 душ крестьян в Рыльском уезде Курской губернии, а у самого 5 душ дворовых, кроме того, жена владела домом в г. Якутске³⁶. Отец И. И. Голубева обладал деревянным домом в с. Сверетин Ардатовского уезда Симбирской губернии³⁷.

Размер жалования соответствовал второму лицу в Якутской областной администрации: в 1835 г. старший советник Г. С. Валь в год получал 2000 руб.³⁸, советники В. С. Ринг – 1500 руб.³⁹, в 1838 г. А. А. Шубенков – 1500⁴⁰. Согласно штату от 17 декабря 1837 г. советник должен был получать 2250 руб. жалования, где с переложением на серебро выходило 643 руб. 31 коп. Оттуда в пользу Государственного казначейства вычиталось 12 руб. 86 коп., в результате он должен был получать 630 руб. 45 коп.⁴¹ Так, в 1850 г. жалование И. В. Фролова было 643 руб. 30 коп., а вместе с добавочным жалованием 46 руб. 50 коп. он получал «на руки» 689 руб. 80 коп.⁴² В отличие от них советники губернского правления получали дополнительно столовые деньги, и их зарплата в год получалась около 1000 руб. [7, с. 76] Заработная плата советника была почти в 3 раза ниже, чем у областного начальника (1143 руб. 68 коп. жалования и 571 руб. 84 коп. столовых), опережая по размеру зарплату чиновника по особым поручениям в три раза (343 руб. 10 коп.).

Предполагается, что большинство советников являлись уроженцами Якутии: Г. С. Валь и И. С. Валь, В. А. Попов, К. И. Неустроев, Д. П. Михалев, Г. С. Слепцов, Б. П. Ураков, И. В. Фролов (очевидно, что многие из них к тому времени уже осели в Якутии, к примеру, за дедом Г. С. Валя – Андреем Валем числилось 11 душ крестьян в Казанской губернии)⁴³. Послужная география чиновников до назначения на пост советника Якутской области была самой разнообразной: свою служебную карьеру начали в Иркутской губернии Г. Б. Гельмерсен, Я. П. Балакирев, К. С. Булатов, Ф. П. Булатов, в Охотском крае – Ф. И. Слободчиков и Б. П. Ураков (при этом последний родился в г. Якутске и крещен в градоякутской Преображенской церкви [8, с. 275]), в Симбирской губернии – И. И. Голубев, Московской – Ф. М. Пономарев, Санкт-Петербургской – А. И. Кайданов, Тамбовской – Н. М. Попов, Казанской – А. Н. Ачкасов, Оренбургской – И. П. Тимашев, Курской – В. С. Клевенской, Витебской – А. П. Патрусов, Черниговской – П. А. Белоусов, Екатеринославской – А. А. Шубенков, в Великом княжестве Финляндском – В. С. Ринг. Многих служба в Сибири привлекала льготами в винопроизводстве.

История судимости представителей корпуса советников оставляла желать лучшего: А. Н. Ачкасов был судим в палате суда и расправы 2-го Департамента по доносам коллежского асессора Горемыкина «об отнятии у от-

³⁵ РГИА. Ф. 1349. Оп. 6. Д. 40. Л. 44.

³⁶ Там же. Д. 126. Л. 80 об.

³⁷ Там же. Оп. 3. Д. 563. Л. 116.

³⁸ Там же. Оп. 6. Д. 44. Л. 100.

³⁹ Там же. Д. 237. Л. 100.

⁴⁰ Там же. Д. 323. Л. 198 об.

⁴¹ ПСЗРИ. Собр. II. Т. 15. Штаты и табели. Ч. 2. № 14105.

⁴² РГИА. Ф. 1349. Оп. 3. Д. 2368. Л. 69.

⁴³ Там же. Д. 341. Л. 115.

правленнаго из Жиганска с почтою якута 2х прочетных», находился под следствием за незаконный торговый оборот [1, с. 141–142]. Ф. И. Слободчиков, как и его коллеги, за упущения по делам службы в Якутском земском суде был оштрафован Якутским областным правлением в виде удержания месячного жалованья. В 1817 г. он также был судим по жалобе тунгусского князца Карамзина за незаконный оборот: обвинен «в подарении... Карамзину якобы пороху и прочих вещей и в получении за то соболей и денег», за что был отстранен от должности земского исправника, и, как следствие, было предписано администрацией не определять его к «подобным должностям». В январе 1822 г. Слободчиков подал апелляцию в Сенат о несогласии с результатами суда по делу о получении им подарков с коренных народов (по ходатайству областного начальника Миницкого в Иркутскую уголовную палату), поскольку «сами якуты недоказывали в насильственности... по решению уголовной палаты было составлено замечание», определение Слободчикова на административные должности оставалось прерогативой генерал-губернатора Сибири М. М. Сперанского⁴⁴. Негативная репутация повлияла на служебную карьеру данного чиновника, в связи с этим его лишили возможности исправлять должность областного начальника, назначив чиновника из г. Иркутска М. С. Королькова⁴⁵. Ф. М. Пономарев «был прикосновен по делу о злоупотреблениях во время содержания откупщиком Передовщиковым питейной продажи»⁴⁶. И. И. Голубев получал выговор во время службы советником в Иркутском губернском суде⁴⁷. К. И. Неустроев обвинялся «по делу о потере из охотской следственной комиссии документов и по решению иркутской палаты уголовного суда 4 марта 1810 года за несохранение означенных бумаг по должности секретаря оштрафован выдержанием при полиции под караулом 3х недель, с заключением впредь к подобным должностям не определять»⁴⁸. При этом наблюдались частые столкновения советников с якутскими областными начальниками: Н. М. Попова и И. П. Тимашева – с Н. И. Мягковым, М. С. Королькова – с Н. С. Лосевым, Б. П. Уракова – с И. Д. Рудаковым, зачастую иркутской губернской администрации приходилось заниматься разбирательством их ссор и взаимных оскорблений [3, с. 70–71]. Таким образом, в конце XVIII в. многие чиновники Иркутской губернии имели судимость или находились под следствием, а незаконная торговля была частым явлением среди якутской бюрократии [1, с. 141].

По нашим данным, наибольших успехов по карьерной лестнице достигли И. Г. Клевенской, который являлся смоленским вице-губернатором⁴⁹, и К. С. Булатов – советник и начальник отделения Главного управления Восточной Сибири⁵⁰. Проследить дальнейшую службу в других регионах удалось также у Г. Б. Гельмерсена, который был определен советником Енисей-

⁴⁴ РГИА. Ф. 1349. Оп. 4 1824. Д. 197. Л. 784 об.–785.

⁴⁵ Там же. Ф. 1286. Оп. 4. Д. 448. Л. 1 об.

⁴⁶ Там же. Ф. 1349. Оп. 3. Д. 1771. Л. 129.

⁴⁷ Там же. Д. 563. Л. 116.

⁴⁸ Там же. Оп. 6. Д. 197. Л. 54.

⁴⁹ Там же. Д. 126. Л. 84 об.

⁵⁰ Там же. Д. 40. Л. 17 об.–19.

ского губернского суда⁵¹, и И. П. Тимашева, служившего сольвычегодским земским исправником Вологодской губернии⁵².

Таким образом, это были работоспособные люди средних лет, которые к моменту назначения на данную должность обладали значительным опытом административной службы, необходимым для управленческой деятельности. Несмотря на то что большинство из них являлись представителями сибирской наследственной бюрократии (братья Валь, Булатовы и др.), на данную должность направлялись люди из различных регионов страны, чему способствовали сибирские льготы в чиновпроизводстве. В целом советники не блистали образовательным уровнем, однако при этом на данную должность могли определяться и выпускники гимназий, университетов и даже Царско-сельского лицея. За исключением И. Г. Клевенского, который был назначен смоленским вице-губернатором, никто не смог построить блестящую карьеру, а исправление обязанностей якутского областного начальника являлось для них единственной возможностью руководить регионом. История правонарушений некоторых чиновников свидетельствует о том, что корпус советников зачастую характеризовался низким уровнем деловой компетенции, что могло отразиться и на формировании негативного микроклимата в областной администрации в первой половине XIX в.

Список литературы

1. *Быконя Г. Ф.* Русское неподатное население Восточной Сибири в XVIII – начале XIX вв.: формирование военно-бюрократического дворянства. Красноярск: Изд-во КГУ, 1985. 297 с.
2. *Васильев А. Д.* Проблемы в управлении Якутской областью в ежегодных отчетах областных начальников (вторая четверть XIX в.) // Клио. 2022. № 1 (181). С. 140–145.
3. *Васильев А. Д.* Якутские областные начальники и их ближайшее окружение (первая половина XIX в.) // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2019. Т. 29. С. 65–71.
4. *Дамешек И. Л.* Чиновничество как «Высший класс» сибирского общества: численность, уровень образования, материальное положение, влияние на общественную жизнь // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2013. № 1 (4). С. 41–55.
5. *Дамешек Л. М., Дамешек И. Л.* Социальный портрет генерал-губернаторского корпуса Азиатской России в свете одного юбилея (к 210-летию со дня рождения генерал-губернатора Восточной Сибири графа Н. Н. Муравева-Амурского // Вестник Бурятского научного центра Сибирского отделения Российской академии наук. 2019. № 3 (35). С. 10–23.
6. *Дамешек Л. М., Васильев А. Д.* Якутские областные начальники первой половины XIX в.: социальный портрет // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2018. Т. 24. С. 28–35.
7. *Зайончковский П. А.* Правительственный аппарат самодержавной России в XIX в. М.: Мысль, 1978. 288 с.
8. *Казарян П. Л.* Административное устройство, гражданское, военное, горное и церковное управление Ленского (Якутского) края. 1629–1917 гг.: справочник. Якутск: Издат. дом СВФУ, 2020. 752 с.
9. *Матханова Н. П.* Высшая администрация Восточной Сибири в середине XIX века: Проблемы социальной стратификации. Новосибирск: Сиб. хронограф, 2002. 250 с.
10. *Сафронов Ф. Г.* Дореволюционные начальники Якутского края. Якутск: Ситим, 1993. 56 с.
11. *Шепелев Л. Е.* Чиновный мир России: XVIII–XX в. СПб.: Искусство-СПб., 1999. 479 с.

⁵¹ РГИА. Ф. 1349. Оп. 3. Д. 509. Л. 108.

⁵² Там же. Оп. 6. Д. 281. Л. 108.

References

1. Bykonya G.F. Russkoe nepodatnoe naselenie Vostochnoj Sibiri v XVIII – nachale XIX vv.: formirovanie voenno-byurokraticheskogo dvoryanstva [Russian non-tax population of Eastern Siberia in the 18th – early 19th centuries: formation of military-bureaucratic nobility]. Krasnoyarsk, KGU Publ., 1985, 297 p. (in Russian)
2. Vasilev A.D. Problemy v upravlenii Yakutskoj oblast'yu v ezhegodnyh otchetah oblastnyh nachalnikov (vtoraya chetvert XIX v.) [Problems in the management of the Yakut region in the annual reports of regional leaders (second quarter of the 19th century)]. *Klio* [Clio], 2022, N 1 (181), pp. 140–145 (in Russian)
3. Vasilev A.D. Yakutskiye oblastnyye nachalniki i ikh blizhaysheye okruzheniye (pervaya polovina 19 v.) [Yakut Regional Heads and Their Inner Circle (the First Half of the 19th Century)]. *Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya Istoriya* [The Bulletin of Irkutsk State University. Series History], 2019, vol. 29, pp. 65–71. (in Russian)
4. Dameshek I.L. Chinovnichestvo kak “Vysshij klass” sibirskogo obshchestva: chislnost, uroven obrazovaniya, material'noe polozhenie, vliyanie na obshchestvennuyu zhizn [Officialdom as the “Upper Class” of Siberian Society: Number, Education Level, Financial Status, Influence on Public Life]. *Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya Istoriya* [The Bulletin of the Irkutsk State University. Series History], 2013, no. 1 (4), pp. 41–55.
5. Dameshek L.M., Dameshek I.L. Socialnyj portret general-gubernatorskogo korpusa Aziatskoj Rossii v svete odnogo yubileya (k 210-letiyu so dnya rozhdeniya general-gubernatora Vostochnoj Sibiri grafa N.N. Muraveva-Amurskogo) [Social portrait of the Governor-General of the Corps of Asian Russia in the light of one anniversary (to the 210th anniversary of the birth of the Governor-General of Eastern Siberia, Count N.N. Muraver-Amursky)]. *Vestnik Buryatskogo nauchnogo centra Sibirskogo otdeleniya Rossijskoj akademii nauk* [Bulletin of the Buryat Scientific Center of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences], 2019, no. 3 (35), pp. 10–23.
5. Dameshek L.M., Vasilyev A.D. Yakutskie oblastnye nachalniki pervoj poloviny XIX v.: socialnyj portret [Governors of Yakutsk Oblast in the First Half of the 19th Century: Social Portrait]. *Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya Istoriya* [The Bulletin of Irkutsk State University. Series History], 2018, vol. 24, pp. 28–35. (in Russian)
6. Zajonchkovskij P.A. *Pravitelstvennyj apparat samodержавnoj Rossii v XIX v.* [The government apparatus of autocratic Russia in the 19th century]. Moscow, Mysl Publ., 1978, 288 p. (in Russian)
7. Kazaryan P.L. *Administrativnoe ustrojstvo, grazhdanskoe, voennoe, gornoe i cerkovnoe upravlenie Lenskogo (Yakutskogo) kraya. 1629–1917 gg.* [Administrative structure, civil, military, mining and church administration of the Lena (Yakutsk) Territory. 1629–1917]. Handbook. Yakutsk, Izdatelskij dom SVF, 2020, 752 p. (in Russian)
8. Matkhanova N.P. *Vysshaja administracija Vostochnoj Sibiri v seredine XIX v.: Problemy social'noj stratifikacii* [The higher administration of Eastern Siberia in the middle of the XIX century: Problems of social stratification]. Novosibirsk, Sibirskij Hronograf Publ., 2002, 250 p. (in Russian)
9. Safronov F.G. *Dorevolyucionnye nachalniki Yakutskogo kraya* [Pre-revolutionary heads of Yakut region]. Yakutsk, Sitim Publ., 1993, 55 p. (in Russian)
10. Shepelev L. E. *Chinovnyj mir Rossii: XVIII–XX v.* [The official world of Russia: 18–20th centuries]. St. Petersburg, Iskusstvo-SPb. Publ., 1999, 479 p. (in Russian)

Сведения об авторе

Васильев Айсен Данилович
кандидат исторических наук,
научный сотрудник
Институт гуманитарных исследований и
проблем малочисленных народов Севера
СО РАН
Россия, 677027, г. Якутск, ул. Петровского, 1
e-mail: aysen_vasilev@mail.ru

Information about the author

Vasilev Aisen Danilovich
Candidate of Sciences (History),
Research Scientist
Institute for Humanities Research and
Indigenous Studies of the North SB RAS
1, Petrovsky st, Yakutsk, 677027, Russian
Federation
e-mail: aysen_vasilev@mail.ru